

一個人 乃至一個民族要平平安安走過一甲子，還真不容易。《原教界》自2005年7月到今年12月出版了60期，其中的邀稿、催稿、校稿的繁雜工作與酸甜苦辣可以想見，這是編輯團隊對原住民族文化與教育理念的堅持和執著。

《原教界》的內容大多以原住民族教育議題為主，想必是這本雜誌的主要任務及宗旨，當然，也有原住民族相關的議題討論與世界原住民族的報導文章。我自己對南島語系的語言文化有些興趣，所以走遍了十幾個南島國家和地區，除了尋根，還想確認自己的一些疑問。《原教界》曾連載過南島及世界原住民族的語言，有助於我們確認與南島地區在語言上的親緣關係。

眾所周知，在18世紀早已有人提出南太平洋諸民族語言的相似性，到了1934年，德國語言學者田樸夫（Otto Dempwolff）才開始系統性整理南島語系的親屬關係，確立台灣原住民族語言是南島語系的「祖語」，何其有幸，我們生在這座島上。所謂「祖語」是將互相關聯的語言，上溯其語言的源頭，到某個時間點會匯集在一起，如同一個語言的共同體。南島語系分布範圍很廣，包含上千種語言，但是基本的語彙和語法結構相同，有人說南島語系是最經濟的，大多只用8個子音和5個母音構成，有些地區更少，只有4個母音，但其語域非常廣，創造了許多美妙的詞彙。如果可以將《原教界》「全球視野看民族」欄位連載過的南島語系諸民族介紹或是相關文章，集結成單行本出刊，對研究者將更有助益。◆



### Safulo A. Raranges 蔡中涵

台東阿美族人。東京大學國際學碩士、社會學博士，淡江大學俄羅斯研究所創辦人，走遍南島20餘國家和地區尋找並驗證祖先的足跡。現為環球科技大學榮譽教授。

對於本刊的期許 ▼

## 仍健步如飛的《原教界》

今も健脚の『原教界』

Aboriginal Education World Remains Agile

文—Safulo A. Raranges 蔡中涵（環球科技大學榮譽教授）

